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Lisabona, experiența culturală 

 
Prof. Silvia Mîrț 

Liceul Teoretic Bogdan Vodă Hălăucești, Iași 

  

Bem vindo a Lisboa! Bine ați venit în Lisabona!  

 Am avut parte de o experiență uimitoare. Nu mă așteptam să găsesc un 

oraș atât de cosmopolit, curat, cu o istorie fascinantă, cu o arhitectură diversă și 

străzi de poveste. În Lisabona, înveți să fii relaxat, căci așa sunt și oamenii din 

jurul tău. Vei fi surprins de gustul celebrelor prăjituri tradiționale: pasteis de 

nata. Iar limba portugheză e melodioasă, caldă și îți dă  un sentiment familiar, 

are, parcă, ceva cunoscut, pare de acasă.  

 

 
 

 Lisabona, așa cum am simțit-o, înseamnă culori, arome, fado, vin și soare. 

Are un farmec unic. Și nu e atât de departe de România. Sunt 4 ore de zbor. În 

plus, nu-ți trebuie mai mult de trei, patru zile să o descoperi. 

 Unul dintre cele mai vechi orașe din lume, locuit încă din perioada 

neolitică, Lisabona este așezată fix pe malul Atlanticului, acolo unde fluviul 

Tejo (Tajo/ Tagus) se întâlnește cu oceanul. Zona metropolitană are o populație 

de aproape 3 milioane de locuitori. 

 CARTIERUL ALFAMA este străbătut de celebrele tramvaie 

Remodelado, din anii ’30, care urcă pe coline, până în centrul orașului. Sunt 

încă în uz, pentru că un alt mijloc de transport nu ar avea loc pe străduțele 

înguste. La fiecare curbă mai strânsă, ai senzația că te vei lovi de clădiri.  
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 CARTIERUL BELEM era în secolul al XV-lea portul principal de unde 

marii exploratori ai Portugaliei plecau să descopere noi rute maritime spre 

India, Brazilia și Africa. Astăzi, Belemul este cartierul aerisit și plin de verdeață 

al orașului, unde turiștii vin să vadă emblemele istorice ale urbei: Mănăstirea 

Jeronimos și Turnul din Belem. 
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 MĂNĂSTIREA JERONIMOS impresionează prin arhitectura 

manuelină extravagantă și este cel mai mare locaș de cult al Portugaliei, 

construit la porunca regelui Manuel I, din averea strânsă din comerțul cu 

mirodenii aduse din colonii.  În Mănăstirea Jeronimos, aproape de malul apei, 

exploratorul Vasco da Gama și-a petrecut ultima noapte, înainte de a pleca în 

expediție în India și tot aici este înmormântat. 

 

 



Repere cultural-educaționale 
                                                                       

PROF. SILVIA MÎRȚ 

 

Nr. 12 – Iunie 2024                                                                                                           26 

 TURNUL BELEM este locul de unde a plecat exploratorul Vasco da 

Gama spre India în 1497. Turnul Belem, inclus în patrimonial UNESCO, este 

simbolul marilor descoperiri geografice din anii 1500. A fost ridicat ca un zid 

de apărare pentru portul portughez. 

 

 

 

 

 MUZEUL DESCOPERIRILOR este un monument atipic, în forma de 

vas și a fost ridicat în 1960, pentru a comemora 500 de ani de la moartea 

prințului geograf Henric Navigatorul. 
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 CARTIERUL BAIXA este prima zonă a Lisabonei construită după 

planuri riguroase de urbanism, în urma marelui cutremur din 1755, care a 

distrus mare parte din oraș. Străzile largi te poartă spre piețele importante ale 

orașului. Cea mai cunoscută și mai căutată de turiștii este Praça do Comércio, 

una dintre cele mai spectaculoase din lume, iar Arcul de Rua Augusta, o poartă 

grandioasă, marchează intrarea/ieșirea din aceast loc. Piața este imaginea-

simbol a Lisabonei și duce spre un platou imens, aproape de malul râului Tejo. 

Aici, au fost asasinați regele Carlos I și fiul său, iar Portugalia din monarhie a 

ajuns republică. 

 

 

 

 

CATEDRALA LISABONA, oficial numită Santa Maria Maior de Lisboa 

(Catedrala Patriarhală Sfânta Maria Major), este cel mai vechi locaş de cult din 

Lisabona. Având în vedere vechimea sa şi multiplele lucrări de restaurare 

executate în timp, în prezent clădirea este o expresie compozită a mai multor 

stiluri arhitecturale: romanic, gotic, baroc şi neoclasic, combinate într-o 

structură robustă aureolată de o atotcuprinzătoare alură medievală. Faţada 

edificiului, care aduce cu o fortăreaţă, este unul dintre elementele originale ale 

bisericii, datând de la jumătatea secolului al XII-lea şi începutul secolului al 

XIII-lea, când construcţia a fost ctitorită de primul rege al Portugaliei, Afonso 

Henriques, pe situl unei foste moschee. De la inaugurare până în prezent, 

catedrala a fost sediul episcopiei oraşului Lisabona, primul episcop fiind Gilbert 

de Hastings, un cruciat englez. 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Pra%C3%A7a_do_Com%C3%A9rcio
https://ro.wikipedia.org/wiki/Pra%C3%A7a_do_Com%C3%A9rcio
https://ro.wikipedia.org/wiki/Pra%C3%A7a_do_Com%C3%A9rcio
https://ro.wikipedia.org/wiki/Pra%C3%A7a_do_Com%C3%A9rcio
https://ro.wikipedia.org/wiki/Pra%C3%A7a_do_Com%C3%A9rcio
https://ro.wikipedia.org/wiki/Pra%C3%A7a_do_Com%C3%A9rcio
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 PODUL VASCO DA GAMA este un pod suspendat construit între 1995 

și 1998, care traversează fluviul Tejo în apropierea Lisabonei, în Portugalia. 

Era, la deschidere, cel mai lung pod din Europa- astăzi este al doilea- cu o 

lungime totală de 17 200 de metri și o înălțime de 155 de metri în punctul cel 

mai înalt.  

 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Pod
https://ro.wikipedia.org/wiki/Tagus
https://ro.wikipedia.org/wiki/Lisabona
https://ro.wikipedia.org/wiki/Portugalia
https://ro.wikipedia.org/wiki/Europa
https://ro.wikipedia.org/wiki/Metru
https://ro.wikipedia.org/wiki/Metru
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Podul traversează estuarul fluviului, legând orașele Sacavém și Montijo. A 

fost numit în cinstea exploratorului Vasco da Gama. A fost proiectat să reziste 

unui cutremur de 4,5 ori mai puternic decât cel care a lovit Lisabona 

în 1755 (estimat la 8,7 pe scara Richter). Poate rezista unei viteze a vântului de 

250 km/h. 

 

 STATUIA LUI CRISTOS REGE (Monumento Cristo Rei) - piatra de 

temelie a fost pusă în anul 1949, iar în1959, monumentul asemănător celui 

brazilian din Rio a fost inaugurat oficial. Se pare că preoții Portugaliei au făcut 

un jurământ să ridice aceasta statuie a lui Cristos, dacă țara lor nu va fi atrasă în 

cel de-al Doilea Război Mondial. Statuia are un lift instalat în soclu pentru a 

urca turiștii pe o platformă la picioarele statuii lui Isus, unde se află și o capelă, 

și de unde se pot bucura de o priveliște deosebită a Lisabonei. 

 

 

 
  

 

 

 

 

 
 

 MUZEUL CALOUSTE GULBEKIAN este un muzeu de artă din 

cartierul Avenidas Novas, din Lisabona. Exponatele muzeului constau din 

colecția unui miliardar armean pe nume Calouste Gulbenkian, care s-a 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Estuar
https://ro.wikipedia.org/wiki/Sacav%C3%A9m
https://ro.wikipedia.org/wiki/Montijo
https://ro.wikipedia.org/wiki/Vasco_da_Gama
https://ro.wikipedia.org/wiki/1755
https://ro.wikipedia.org/wiki/Scara_Richter
https://ro.wikipedia.org/wiki/Kilometru
https://ro.wikipedia.org/wiki/Or%C4%83
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îmbogățit din afacerile cu petrol. Cuprinde aproape 6000 de exponate, de la 

statui mesopotamiene până la tablouri ale impresioniștilor francezi. Grădina 

muzeului este o “pată verde” în mijlocul metropolei portugheze. 

 

 

 

 

 

 

 ACVARIUL din Lisabona, cunoscut și sub numele de "Oceanario" este 

situat în Parque das Nações, fost spațiu expozițional pentru Expo '98. A fost 

inaugurat în 1998 și este unul dintre cele mai mari acvarii de interior din 

Europa. Aproximativ 1 milion de turiști îl vizitează în fiecare an. 
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 Ajuns în Portugalia, nu poți rata alte locuri fascinante ale acestei țări. 

 FATIMA este un oraș portughez aflat la 130 km de Lisabona, faimos 

pentru viziunile religioase, aparițiile Sfintei Fecioare Maria, la 13 mai 1917. 

Cei trei copii care se aflau cu oile la păscut în apropiere, ar fi observat  lângă un 

măslin o lumină puternică, iar în mijlocul ei conturul unei femei ("Doamna din 

Lumină"). Sanctuarul din Fátima, Bazilica Doamnei Noastre a 

Rozariului, atrage oameni din toate colțurile lumii. 

 

 

 

 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Portugalia
https://ro.wikipedia.org/wiki/1917
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 CABO DA ROCA și BOCA DO INFERNO sunt două puncte turistice 

foarte interesante, situate la doar 40 de km de Lisabona. În timp ce Boca do 

Inferno este locul în care oceanul se întâlnește cu țărmul stâncos, oferind un 

spectacol natural cum rar poți să vezi, o prăpastie situată pe stâncile de pe 

litoral, aproape de orașul portughez Cascais, în districtul Lisabona. Apa de 

mare are acces la fundul adânc al prăpastiei și lovește cu putere pereții stâncoși, 

făcându-l o atracție turistică populară. Cabo da Roca este primul punct pe care 

oceanul Atlantic îl atinge la întâlnirea cu continentul european. Cabo da Roca 

este cel mai vestic punct al bătrânului continent și nu doar atât, ci și o culme 

spectaculoasă de unde poți să admiri lungul țărm stâncos portughez. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

http://en.wikipedia.org/wiki/Cabo_da_Roca
http://lauracosoi.ro/2014/09/29/portugalia-lisabona/
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 Să nu uităm nici deliciile acestor locuri! 

 

 

 

 
 

 Mintea și inima mea sunt încă în acele locuri. Senzația de siguranță, 

ordinea și preocuparea pentru a păstra moștenirea înaintașilor se împletesc la tot 

pasul cu interesul pentru turiști. Capitala, Portugaliei a ieșit pe primul loc, în 

anii trecuți, la capitolul cel mai bun oraș pentru city break, la premiile World 

Travel Awards, un fel de Oscaruri în turism, realizat de Lonely Planet,și este în 

topul celor mai frumoase orașe ale lumii.  

 Dacă nu ai văzut încă Lisabona, merită să o pui pe lista viitoarelor tale 

călătorii!  
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Lisbon, Cultural Experience 

 
To a tourist, Lisbon has proven to be a cosmopolitan, clean city with a 

fascinating history, diverse architecture, fairy tale streets and relaxed people 

around you. You will be surprised by the Alfama district – still traversed by the 

famous Remodelado trams from the 1930s; the Belem district – with the 

Jeronimos Monastery, the Belem Tower, the Museum of Discoveries, and in the 

15th century, the place was the main port from where Portugal’s great explorers 

set off to discover the world;  The Baixa district – the first area of Lisbon to be 

built according to rigorous urban planning, following the great earthquake of 

1755, with the Praça do Comércio and the Rua Augusta Arch, a grandiose gate 

marking the entrance/exit from this place.  

 Other sights that make you think of this metropolis are the Cathedral of 

Santa Maria Maior de Lisboa, the oldest place of worship in Lisbon, dating 

from the mid-12th century; the Vasco da Gama Bridge is a suspension bridge, 

today the second longest in Europe; the Statue of Christ the King - a monument 

similar to the Brazilian one; Calouste Gulbekian Museum – an art museum with 

almost 6000 exhibits, and the museum’s garden is a “green spot” in the middle 

of Lisbon; the Aquarium, also known as the “Oceanario” – one of the largest 

indoor aquariums in Europe, which almost 1 million tourists visit every year. 

 While you are in Portugal, it is also worth the effort to visit Fatima, the 

town 130 km from Lisbon, famous for its religious visions through the 

apparitions of the Virgin Mary on 13 May 1917; other very interesting sights, 

just 40 km from Lisbon, are Boca do Inferno – where the ocean meets the rocky 

coastline, offering an exceptional natural spectacle – and Cabo da Roca – the 

westernmost point of the old continent.  

 The culinary delights complement the extraordinary impression that 

Lisbon and the other Portuguese locations leave on the tourist’s soul. 

 If you have not seen Lisbon yet, it is worth putting it on your next travel 

bucket list! 

 
  

 


